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ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΡΡΗΓΙΑΝΝΗΣ 

 
 

ΠΑΡΟΡΑΜΑΤΑ 
 
Σελίδα 144, 1.12, δ, αριστερή στήλη, 2η γραμμή:  

το σωστό είναι: 
dp
dU

 και όχι  
dt

dU
. 

 
Σελίδα 202, 1.53, Γ, α, αριστερή στήλη, 11η γραμμή,  

το σωστό είναι: 
63

2
ˆ

   και όχι 
62

3
ˆ

  . 

 
Σελίδα 306, 3.19, γ, αποτέλεσμα:  
το σωστό είναι: ω = 156,75 rad/s και όχι ω = 156,75 m/s. 



dU dK––– – –––
dU dt dt –ΣF·υ––– = ––––– = –––––– = –––––– ⇒
dp dp dp ΣF

––– –––
dt dt

ddUU⇒ –––––– == ––υυ. Εποµένως:
ddpp

ddUU((––––––)) ΤΤ
––––
66

== ––υυ ΤΤ
––––––
66

(2)
ddpp

Για την ταχύτητα υ = f(t) του ταλα-
ντωτή έχουµε:

πii)) Για φ0 = ––– rad:
6

πυ = ωΑσυν(ωt + –––) ⇒
6      

2πΑ   2π  π⇒ υ = –––– συν(––– t + –––).Τ        Τ      6      

TΓια t = ––– s είναι:
6      

2πΑ       2π T πυ Τ
–––
6

= –––– συν(––– ––– + –––) ⇒
Τ   Τ  6   6      

2πΑ         π⇒ υ Τ
–––
6

= –––– συν ––– ⇒ υυ ΤΤ
––––––
66

==  00.
Τ   2      

ddKKΈτσι, από τη σχέση (1): ((––––––)) ΤΤ
––––
66

== 00
ddpp

ddUUκαι από τη σχέση (2): ((––––––)) ΤΤ
––––
66

== 00.
ddpp

11πiiii)) Για φ0 = –––– rad:
6

11πυ = ωΑσυν(ωt + ––––) ⇒
6      

2πΑ    2π  11π⇒ υ = –––– συν(––– t + ––––).Τ   Τ      6      

TΓια t = ––– s είναι:
6      

2πΑ       2π  T 11πυ Τ
–––
6

= –––– συν(––– ––– + ––––) ⇒
Τ   Τ   6   6      

2πΑ       13π⇒ υ Τ
–––
6

= –––– συν ––– ⇒
Τ   6      

2πΑ                π⇒ υ Τ
–––
6

= –––– συν(2π + –––) ⇒
Τ   6      

2πΑ         π⇒ υ Τ
–––
6

= –––– συν ––– ⇒
Τ   6   

√√33  ππΑΑ⇒ υυ ΤΤ
––––––
66

==  –––––––––––––– mm//ss.
ΤΤ

Έτσι, από τη σχέση (1):

ddΚΚ √√33  ππΑΑ((––––––)) ΤΤ
––––
66

==  –––––––––––––– mm//ss
ddpp ΤΤ

και από τη σχέση (2):

ddUU √√33  ππΑΑ((––––––)) ΤΤ
––––
66

==  –– –––––––––––––– mm//ss.
ddpp ΤΤ

Τ         εε..  Στο χρονικό διάστηµα ∆t = ––– s, κα-
4

θώς ο ταλαντωτής κινείται από τη µια

ακραία θέση προς την άλλη, το περι-

στρεφόµενο διάνυσµα που περιγρά-

φει την Α.Α.Τ. διαγράφει γωνία:

2π Τ∆φ = ω∆t ή ∆φ = ––– ––– ή
Τ   4      

π∆φ = ––– rad.
2      

Aνάµεσα σε δύο τυχαίες στιγµές t και 

Τκαι t + ––– το περιστρεφόµενο διάνυ-
4      

σµα της Α.Α.Τ. µετακινείται, για πα -

ράδειγµα, από τη θέση ΟΡ1

→
στη θέση

ΟΡ2

→
, όπωςφαίνεταιστοπαρακάτωσχή -

µα. Η προβολή του ευθύγραµµου τµή-

µατος Ρ1Ρ2 = d στον άξονα y δίνει το
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Η εξίσωση x = f(t) της συνισταµέ-
νης ταλάντωσης που εκτελεί η µά-
ζα m θα έχει τη µορφή
x = Α�ηµ[ωt + (µικρότερη αρχική
φάση) + θ] ⇒

π⇒ x = Α�ηµ(ωt + ––– + θ) (1)
6

• Αλλά ω = ω1 = ω2 ⇒ ω = 5π rad/s.

• Η διαφορά φάσης ∆φ
∧

µεταξύ των

περιστρεφόµενων διανυσµάτων Α
→

1

και Α
→

2 είναι:
2π π π∆φ

∧
= ––– – ––– ⇒ ∆φ

∧
= ––– rad.

3 6 2
Το πλάτος Α� της συνισταµένης τα-
λάντωσης είναι:

A� = √                Α2
1 +Α2

2 + 2Α1Α2συν∆φ ⇒
π∆φ = ––– rad
2

��> Α� = √  2Α2 ⇒
Α1 = Α2 = Α

⇒ Α� = Α √2 ⇒ ΑΑ� ==  00,,55 √√22  mm.

Από το διάγραµµα των περιστρεφό-
µενων διανυσµάτων προκύπτει: 

Α1 Α
εφθ = ––– ⇒ εφθ = ––– ⇒

Α2 Α
π⇒ εφθ = 1 ⇒ θ

∧
= ––– rad.

4

Αντικαθιστώντας λοιπόν στη σχέση
(1), έχουµε: 

πx = Α�ηµ(ωt + ––– + θ) ⇒
6

π π⇒ x = 0,5 √2 ηµ(5πt + ––– + –––) ⇒
6   4
55ππ⇒ xx  ==  00,,55 √√22  ηηµµ((55ππtt  ++  ––––––)) (S.I.)
1122

ββ..  Η δύναµη επαναφοράς ΣF
→

της συ -
νισταµένης ταλάντωσης θα γίνει
για πρώτη φορά µέγιστη κατά µέ -
τρο όταν θα γίνει x = +A� για πρώ -
τη φορά. Αυτό θα γίνει τη στιγµή t1

που το περιστρεφόµενο διάνυσµα
Α
→

� της σύνθετης Α.Α.Τ. θα έχει δια-

γράψει τη γωνία Α�O
∧

y = ∆φ
∧

. (∆είτε
ξανά το διάγραµµα µε τα πε  ρι στρε -
φόµενα διανύσµατα.)

π      5πΌµως Α�O
∧

y = ∆φ
∧

= ––– – ––– ⇒
2 12

π⇒ ∆φ
∧

= ––– rad.
12

Εποµένως: 
Τόξο 2π rad διαγράφεται σε Τ s

πΤόξο ––– rad διαγράφεται σε t112
––––––––––––––––––––––––––––––––––

π                Τ2πt1 = ––– T ⇒ t1 = ––– s ⇒
12                  24
0,4         11⇒ t1 = ––– ⇒ tt11 ==  –––––– ss.
24 6600

γγ..  ΣF = –Dx, οπότε κατά µέτρο:

ΣFmax = DA� ⇒ ΣFmax = mω2Α� ⇒

⇒ ΣFmax = 1 · (5π)2 · 0,5 √2 Ν ⇒

⇒ ΣΣFFmmaaxx ==  112255 √√22  NN.

1.54 AA..  αα.. • Τη χρονική στιγµή t = 0 είναι
dxx = 0 και ––– = υ > 0.
dt

Εποµένως η αρχική φάση της
Α.Α.Τ. είναι φφ0011

==  00  rraadd.

• O ταλαντωτής φτάνει στη θέ-
ση x = +A1 για πρώτη φορά τη

Τ1χρονική στιγµή –––, για δεύτε-
4

Τ1ρη φορά τη στιγµή Τ1+ –––, για
4

τρίτη φορά τη χρονική στιγµή
Τ12Τ1 + ––– ...
4

Με αυτή τη λογική, ο ταλαντωτής
θα φτάνει για 11η φορά στη
θέ ση x = +A1 τη χρονική στιγµή

Τ1t1 = 10T1 + ––– ⇒
4

Τ1⇒ 10Τ1 + ––– = 4,1 ⇒
4     
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1 1⇒ MgR + ––– Mυ0
2 + ––– ΙOω0

2 =
2 2

1 1 υ2
= mgr + ––– mυ2 + ––– ΙO� ––– ⇒

2 2 r2

1 1 1⇒ MgR + ––– Mυ0
2 + ––– ––– MR2ω0

2 =
2 2 2

1 1 1 υ2
= mgr + ––– mυ2 +––– ––– mr2 ––– ⇒

2 2 2 r2

1 1⇒ MgR + ––– Mυ0
2 + ––– MR2ω0

2 =
2 4

3 3= mgr+–– mυ2 ⇒ –– mυ2=
4 4

=76 – mgr (1)
Η αρχική µάζα Μ του ρολού είναι:

M = ρVI ⇒ M = ρπR2h (2),

όπου ρ είναι η πυκνότητα και h το
ύψος του κυλινδρικού ρολού. Η τελι-
κή µάζα m θα είναι:

m = ρVII ⇒ m = ρπr2h (3)

∆ιαιρώντας κατά µέλη τις σχέσεις (3)
και (2), έχουµε:

(3) m r2 Mr2

––– ⇒ ––– = ––– ⇒ m = –––– ⇒
(2) Μ R2 R2

⇒ m = 0,64 kg.

Έτσι από τη σχέση (1) έχουµε:

0,48υ2 = 76 – 0,64 · 10 · 0,08 ⇒

⇒ 0,48υ2 = 75,5 ⇒ υ2 = 157,3 ⇒

⇒ υυ  ==  1122,,5544  mm//ss.

Ακόµα: 
υ             12,54

ω = ––– ⇒ ω = –––––– ⇒r 0,08
⇒ ωω  ==  115566,,7755  rraadd//ss.

3.20 αα..  Αφού το νήµα είναι αβαρές και µη
εκτατό, η δύναµη F

→
µεταφέρεται και

στο σώµα Σ µε µορφή τάσης. Το σώ µα
εκτελεί οµαλή κυκλική κίνηση. Επο-
µένως:

mυ1
2

Τ1 = F1 = –––– ⇒ F1 = mω1
2R1 ⇒

R1

⇒ F1 = 4π2mf1
2R1 ⇒

F1 64⇒ f1 =   –––––––– ⇒ f1 =   ––– ⇒
4π2mR1 4

⇒ ff11 ==  44  HHzz.

Η αναδιάταξη της τροχιάς του σώµα-
τος γίνεται χωρίς τη δράση εξωτερι-
κών ροπών. Ισχύει εποµένως η αρχή
διατήρησης της στροφορµής. Έχουµε:

L
→

αρχ = L
→

τελ ⇒ mυ1R1 = mυ2R2 ⇒

⇒ 2πR1
2f1 = 2πR2

2f2 ⇒

R1
2f1⇒ f2 = –––– ⇒ ff22 ==  2255  HHzz.

R2
2

ββ..  Θα είναι: 

mυ2
2F2 = T2 = –––– ⇒

R2

⇒ F2 = mω2
2R2 ⇒

⇒ F2 = 4π2mf2
2R2 ⇒ FF22 ==  11..000000  NN.

γγ..  Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για τη µε -
τακίνηση του σώµατος:

∆Κ = ΣW ⇒
1        1⇒ WF = ––– mυ2

2 – ––– mυ1
2 ⇒ WF =

2 2
1 1= ––– m4π2f2

2R2
2 – ––– m4π2f1

2R1
2 ⇒

2       2

⇒ WF = 2π2m(f2
2R2

2 – f1
2R1

2) ⇒

⇒ WWFF ==  8844  JJ.

δδ..  Το σώµα και στις δύο περιπτώσεις
εκτελεί οµαλή κυκλική κίνηση. Επο-
µένως η ταχύτητά του έχει σταθερό
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